

ERŐS VÁR



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

80. ÉVFOLYAM

2010 ÁPRILIS

2. SZÁM

ÉLETFORDÍTÓ HÚSVÉTI ÖRÖMHÍR

Olvasd: Lukács 24:13-35.

Ma ismét útra kelünk! Nem azért, hogy a hozsannázó tömeggel kísérjük Jézus alázatos bevonulását Jeruzsálembe. Nem is azért, hogy elkísérjük Jézust a szenvedés és fájdalom útján a Golgotára. Ma két tanítvánnyal kelünk útra, a két emmausi vándorral, akik menekülnek Jeruzsálemből, a borzalmak szörnyű városából, a kereszt árnyékából. Menekülnek ajkukon a kiábrándulás szavaival: Pedig mi azt reméltük, hogy ő a Krisztus, aki megváltja Izraelt! Fájdalom, félelem nehezedik szívükre, minden életkedv, lendület elsarjadt bennük. Úgy érzik, mindennek vége. — Íme, ilyen az ember a húsvéti hit nélkül.

A gonosznak, a sátánnak éppen így tetszik az ember. Pontosán ezt akarja elérni, ezért támadja legkeményebben éppen a húsvéti evangéliumot. Ezért szaporítja a "Tamás-lelkűeket", akik ezt kiáltják világgá: Semmiképpen el nem hiszem! Hány, magát keresztyénnek mondó ember van, aki szájával vallja az Apostoli Hitvallást: Hiszem testnek feltámadását — mégis így beszél: Még hogy feltámadunk, az út csak a temetőig vezet?!

Bizony, a sátán nagy erővel támadja a húsvéti hitet, mert ha sikerül azt kitépni az ember szívéből, akkor a feltámadás és az örökélet-bizonyosság nélkül már teljesen az övéi vagyunk!

Húsvéti hit nélkül pedig minden negatívvá válik. Húsvéti hit nélkül Jézus nem lehet Isten Fia, mert akkor nem juthatott volna a keresztre. Húsvéti hit nélkül Isten szívtelen, kegyetlen úr, aki végigkergert bennünket az élet minden keservén, hogy azután sirba lökjön. Húsvéti hit nélkül a keresztyénség is csak ámító, gyökértelen közösség. — Mindezt végiggondolva, nem csoda,

ha a sátán igen igyekszik megfosztani minket a húsvéti hittől, húsvéti örömtől.

Csak hogy Jézus, az élő Úr, éppen akkor csatlakozik a két emmausi tanítványhoz, és velük együtt hozzánk, életutunkon bizonytalankodva haladó, kétkedő, elcsüggedt, reményt vesztett, aggódó és ki tudja még, mennyi nehézséggel terhelt tanítványait is, amikor

Életutunkat Jézus emmausi életúttá képes tenni, amikor igéjét hallgatva a mi szívünk kezd felmelegedni, a mi kétélyeink oszlanak szét, a mi szemeink nyílnak meg, és a mi hitünk kezd erősödni — azáltal, hogy Jézus szól újból és újból és hirdeti, magyarázza az igét.

ők és mi is úgy érezzük, hogy mindennek vége. Ekkor csatlakozik hozzánk az élő Jézus, ekkor lép hozzánk szelíden, barátságosan, közvetlenül és szóba elegyednek velünk: kérdez, felel, int, és tanít.

Tanít rámutatva Isten igéjére. Nem ecseteli a feltámadás titkait, nem fitogtatja hatalmát, egyszerűen elkezd magyarázni az Írásokat, mert a Szentírás számtalan helyen bizonyosságot tesz Jézus Krisztus feltámadásáról és az ember feltámadásáról. Olyan emberek tesznek bizonyosságot előttünk, akik nem könnyűszerrel kapták fel az új hírt, hanem megszenvedtek érte. Nem homokra építünk tehát akkor, amikor a próféták és az apostolok szavát — Isten szent igéjét! — fundamentumnak tekintjük. Meg van írva! Áldott legyen az Isten, hogy bátran vállalhatjuk: Krisztus feltámadott, mert meg van írva!

A két emmausi tanítvány mellé lépő Jézus most melléd lép, Testvérem, és Neked tolmácsolja Isten igéjét, Neked mutat rá Isten szeretetére, arra a szeretetre, amely Jézust, az Isten Bárányát keresztre vitte, de harmadnapon fel is támasztotta.

Miközben Jézus magyarázza nekik a Szentírást, kezd felmelegedni a szívük, kezd felhagyni félelmük, bánatuk szer-teoszlik. Ugyanez a csoda történhet meg velünk is! Életutunkat Jézus emmausi életúttá képes tenni, amikor igéjét hallgatva a mi szívünk kezd felmelegedni, a mi kétélyeink oszlanak szét, a mi szemeink nyílnak meg, és ami hitünk kezd erősödni — azáltal, hogy Jézus szól újból és újból és hirdeti, magyarázza az igét.

De igazán Jézust a két emmausi tanítványhoz hasonlóan mi is csak a kenyér megtöréséről ismerhetjük meg. Látjátok, Testvéreim! Ma is ez az egyetlen perdöntő bizonyosság a húsvét igazságáról, örömről, hogy megtöretik a kenyér, Jézus adja testét és vérért. Nemcsak szól, de ad is: önmagát!

Nem kell bizonyítékokat keresnünk, mert a megszabadított, megtisztított, megszentelt életek a bizonyosságok. Így lett bizonyossággá a két emmausi tanítvány is, akiknek szívéről lehullt bánat és félelem, szorongás és kétély, és az élő Úr Jézus Krisztus öröme, békéje költözött beléjük. És ez a bennük élő Krisztus újbóli útra indította őket, vissza Jeruzsálembe, most már boldog, élő húsvéti hittel. Elindultak, mert nem tudják magukban tartani, azt szeretnék, hogy társaik, a többi tanítvány is megszabaduljon a rettegés és bánat fogságából boldog, szabad életre.

Ahhoz, hogy mi is ilyen belső örömmel és bizonyossággal tudjunk menni hirdetni testvéreinknek az öröm- [✓]

hírt, ahhoz szükség van arra, hogy mi magunk személy szerint is eljussunk a húsvéti hitre, hogy a mi szívünkben is szállást vegyen a húsvéti öröm drága biztatása úgy, mint Goethe *Faust* című művében. Faust, a főhős ugyanis, hozánk hasonlóan, tengernyi csalódás és vívódás után elkeseredetten, hiábavalóságának súlya alatt összeroppanva hívja a halált.

Egy átvirrasztott, kínos éjszaka után kezébe veszi a méregpoharat, hogy végezzen nyomorult életével, ám ebben a végzetes pillanatban megkondul a húsvét reggeli harangszó, és felcsendül a húsvéti ének: „Jézus él, én is vele. Hol van halál nagy hatalmad?! Jézus él! Sír éjjele csak új reggelig takarhat! Ott leszek, hol Uram van. Ez az én bizodalمام.”

Az ének hallatára Faust földre ejti a méregpoharat és a kétségbeesés helyett megszólal visszanyert bizodalمام: „Ó, zeng tovább szép égi dal köröttem. Csordul a könny, megint az életé lettem!”

Testvérem! Te is az életé lehetsz, a Te számodra is szól az ige, a Te számodra is terítve áll az úrvacsorai oltár, és Jézus számodra is megtöri a kenyeret, hogy felismerd Őt! Milyen más az élet húsvéti fényben, mennyivel könnyebb az élet terhe, mert a kétségbeesés helyén bizalom születik. Boldog, felszabadult ember lehetsz. Jézus melléd lép és betér Hozzád, ha hívod Őt! Ámen.

Tamásy Erzsébet ev. lelkész (Bp.-Zugló)

A 150. ZSOLTÁR

Dicsérvjétek az Urat!

*Dicsérvjétek Istent szentélyében,
dicsérvjétek a hatalmas
égboltozaton!*

*Dicsérvjétek hatalmas tetteiért,
dicsérvjétek nagyságához méltóan!*

*Dicsérvjétek kürtzengéssel,
dicsérvjétek lanttal és hárfával!*

*Dicsérvjétek dobbal, körtáncot
járva, dicsérvjétek citerával és
fuvolával!*

*Dicsérvjétek csengő cintányérral,
dicsérvjétek zengő cintányérral*

Minden lélek dicsérje az Urat!

Dicsérvjétek az Urat!

ÁLDOTT HÚSVÉTI ÜNNEPLÉST
KÍVÁNUNK MINDEN OLVASÓNKNAK!
Szerkesztőség és az AMEK tisztikara.

NINCS IGEHIRDETÉS!

Olvasd: János 19:28-30.

Nagypénteken sok gyülekezetben nincs igehirdetés. Ezen a napon igazán átérezzük a szó méltatlanságát, az emberi beszéd erőtlenségét. Mindazt, ami történt a "legjobb" igehirdető sem tudja igazán szavakba önteni, mondatokba foglalni. De nincs is erre szükség, hiszen ezt már megtették az evangéliumok írói Isten Szentlelkének segítségével. Nekünk csak végig kell olvasnunk, hallgatnunk a Passiót, Jézus szenvedéstörténetét.

Egyszerűen csak beülni a templomba és hallgatni? Hiszen ezt csináljuk minden vasárnapon és egyházi ünnepen. NEM, testvéreim! Mint ahogyan vasárnaponként sem egyszerűen csak hallgatni kell, vagy így is fogalmazhatnánk: nem csak füllel.

Az egyik amerikai énekünk felteszi a kérdést: "Ott voltál, mikor megfeszítették Őt"? Már hogy lettem volna – gondolja az ember. Pedig ma ott lehetsz! Mert ma a hallgatás nem téletlenséget jelent! Sőt, sokkal inkább alázatos befogadást! Engedd meg, hogy hassanak rád a szavak.

Örültél virágvasárnapon a bevonuló Jézusnak? Kiáltottál hozsannát a tömeggel? Boldog voltál nagycsütörtökön, amikor Jézus kijelentette: ez az én testem, ez az én vérem? Mikor pedig elmondta, hogy egy a tizenkettő közül elárulja Őt, elbizonytalanodva feltette a kérdést: "Én vagyok az, Uram"? Próbáltál együtt virrasztani és tusakodni Jézussal? Észrevetted, hogy a Mester újra meg újra felráz álmodból? Szégyelted magad gyengeséged miatt? Megijedtél mikor a főpap katonái megjelentek Júdás vezetésével és rátették a kezüket Jézusra? Haragudtál Péterrel együtt, és később sírtál-e vele, amikor megszólalt a kakas? Megdöbbszéd-e mikor láttad, hogyan gúnyolják, verik, köpik a Megváltót? Énekelted-e teli torokból a gyülekezettel együtt: "Értem tette ezt Jézusom, fájó szívvel, hiszem, tudom, lelkem örök üdvére." Érezted-e, hogy szúr a töviskorona, és tudtad-e "másképp" hordani, ahogy Reményik Sándor írja Akác-sor ősz utóján című versében? Meghatódtál-e mikor hallottad, hogyan imádkozik a megfeszített Jézus az Őt kínzó katonákért? Hallottad-e az üres csendet, miután Jézus kimondta: "Elvégeztetett"?

Ott voltál-e? IGEN, nagypénteken ott lehetsz! Csak az a kérdés, tudsz-e még

örülni, boldogan énekelni, elbizonytalanodni, szégyenkezni, megijedni, megdöbbszédni, meghatódnál, sírni? Mered-e engedni, hogy Isten Igéje hatással legyen rád, megváltoztassa életedet, gondolkodásodat? "Ó ember, gondold meg!" – Imádkozzunk!

Uram, sokszor elárultalak. Nem csókkal, mint Júdás, hanem azzal, hogy elmulasztottam a hit cselekedeteit. Nem az "Üdvöz légy, Mester!" köszöntéssel árultalak el, hanem azzal, hogy elmentem a testvérem mellett, és nem üdvözöltem néhány barátságos szóval. Uram, ne engedd, hogy életemet Júdás-ként fejezzem be!

Uram, mily sokszor megtagadtalak, szégyelltelek. Hányszor elvették az emberek bátorságomat, és hallgattam Rólad. Hányszor becsültem többre a világ tüzeit. Segíts, Uram, hogy megbánjam, és visszaforduljak, mint Péter!

Uram, elbizakodottságom, gögöm nem kevesebb, mint Kajafásé; félelmem az igazság mellé állni nem kisebb, mint Pilátusé; kishitűségem mélyebb sebeket ejt Rajtad, mint a római zsoldosok szegei.

Ó, Jézusom, Aki így imádkoztál: "Atyám, bocsáss meg nekik!" – bocsáss meg nekem is. Akkor az én bűnös, régi életem megfeszítettetik és meghal, de feltámad Veled új, szent életre. Amen.

Tamásy Zoltán ev. lelkész

A KERESZTFÁNÁL

Megállok csendben keresztfádnál,
És lehajtom némán fejem,
Tehozzád jöttem, mintha várnál,
Én Megváltóm, egyetlenem.
Te, Aki értem szenvedtél,
S a Golgotán megfeszítettél,
Könyörülj rajtam!

Átkarolva szent keresztfádat
Bánat tölti el szívemet.
Ó, mert tudom, ha lelkem fáradt,
Nyugalmat csak Nálad lelek.
Te vagy az irgalom egyedül,
Ki a bűnbánón megkönyörül,
Én Uram Jézus.

Tudom, meghallod esdeklésem,
Ha bűnöm el nem hallgatom,
Te könnyíted meg szenvedésem,
Üdvöm mástól nem várhatom.
Védő karod felém kitárod
És csüggedt életem megáldod
A keresztfáról.

HÚSVÉT NÉLKÜLI VILÁG?

Szörnyű lenne egy húsvét nélküli világ. Nem az ünnephez kötődő emberi szokások és az ezekhez kapcsolódó üzleti haszon elmaradása miatt. Hanem a halál legyőzhetetlensége és a jövő kilátástalansága, reménytelensége miatt. Egy húsvét nélküli világban a halálé lenne az utolsó szó, övé lenne a hatalom, és teljes diadalt arathatna minden élő fölött.

“Ámde Krisztus feltámadt a halálból, első zsengeként a halottak közül” – hirdeti Pál apostol a húsvéti örömhírt. Nagypéntek borzalma, a halál sötét órája után harmadnapra húsvét hajnala köszöntött a világra. Krisztus feltámadt – nem a halálé az utolsó szó! Krisztus feltámadt – a halál diadala nem lehet teljes! Krisztus feltámadt – a halál nem legyőzhetetlen! Krisztus feltámadt – az ember sorsa nem reménytelen!

Miért van akkor, hogy sok ember mégis kilátástalanságban és reménytelenségben éli életét ezen a világon? Jézus feltámadásának örömhíre miért nem dobogtatja meg minden ember szívét? Húsvét csodája miért nem válik sokaknál életfordító eseménnyé? Miért van az, hogy sokak számára húsvét ünnepe nem jelent többet a pihenésnél, sonkaevésnél, locsolkodásnál, és vendégszolgálatnál? Felfoghatatlan, hiszen ez olyan, mintha egy fuldokló nem ragadná meg a bedobott mentőövet, hanem élvezettel fuldokolna tovább.

De ami még érthetlenebb: miért vannak még a keresztyének között is olyanok, akik úgy próbálnak meg hinni Istenben és Jézusban, mintha nem lett volna húsvét? Mintha nem támadt volna fel Jézus első zsengeként a halálból, és az Ő eljövetelekor majd nem lenne feltámadásuk a halottaknak, elsőként mindazoknak, akik Krisztuséi. Miért lehetséges az, hogy sok keresztyén ember is úgy él, gondolkodik, és szomorkodik még húsvét ünnepén is, mintha a halálé lenne az utolsó szó?

Miért élnek keresztyénként sokan reménytelenségben, belecsontosodva a nihilizmus, a “semmitől jöttem, a semmibe megyek” lehangoló eszmévilágába? Miért csak ebben a földi életben tudnak Krisztusban hinni, bizalommal Hozzá fordulni, mintha Ő csupán földi életük gondjainak megoldója lenne? “Ha Krisztus nem támadt fel,

akkor üres a ti hitetek” – mondja az apostol. Bizony, sajnos vannak ilyen üres hitű keresztyének...

Hogy miért van, én nem tudom – de szeretném, hogy ne így legyen! Ezért hirdetem nemcsak az ünnepen, hanem Jézus feltámadására emlékezve minden vasárnapon a húsvéti evangéliumot. Testvérem, ha most még nincs is igazi húsvéti hited, ez ne tartson

ELMÉLKEDÉS NAGYHÉTEN

Nagyhétén szükségünk van arra, hogy átértékeljük az Istennel való kapcsolatunkat, hiszen a mi Megváltónk vállalja értünk, helyettünk, és miattunk a kereszthalált.

Kérdezhetné valaki valóban szükség volt Jézus halálára? Miért engedte ezt az Isten, hogy az Egyszülött Fia így szenvedjen? Ha elolvassuk az evangéliumokat, nagyon elszorul a szívünk. Miért? Egyáltalán miért ilyen módon kell meghalnia Jézusnak? Miért kell szenvednie? Ő nem kereste a keresztet, emlékezzünk szavaira, imáira: “Atyám, ha lehetséges múljék el tőlem ez a pohár” vagy “szomorú az én lelkem mindhalálig”.

Isten úgy szerette ezt a világot, hogy szeretetét Jézusban adta, az ember pedig úgy viszonzta ezt a szeretetet, hogy gyűlöletét beleácsolta a keresztre. Mi volt Jézus válasza? “Atyám, bocsáss meg, mert nem tudják mit cselekszenek”.

Aztán az isteni szeretet megmutatja, hogy az utolsó percben Jézus rábízta anyját Jánosra, hogy vigyázzanak egymásra. Ő, Aki a kereszten is szeret, az utolsó percben azt mondja valakinek, aki hajlandó elfogadni ezt a szeretetet: “Bizony, mondom néked, ma velem leszel a Paradicsomban.” Végül így kiált: “Elvégeztetett”. Isten szeretete elfogadta az emberek válaszát, és így is elvégezte a megváltást.

Miért van szenvedés? Nem tudjuk, nem tudom. Valahol olvastam, hogy a szenvedés lehet, hogy motor, lehet, hogy fék, beépítve a világmindenség nagy tengelyébe. Mint lendítő és fékező erő.

Az biztos, hogy aki szeret annak szenvednie kell. Hiszen úgy jöttünk erre a világra, hogy édesanyánk szenvedett, vérzett, mi meg sírtunk. Ha

vissza attól, hogy hallgasd az igehirdetést, és kitedd szívedet a húsvéti örömhírnél. Jézus neked is meg akarja adni a húsvéti hit boldog bizonyosságát, hogy reménysugár gyúljon benned: Nem a halálé az utolsó szó, van értelme az életednek. Van feltámadás, van örök élet!

Tamásy Tamás ev. lelkész (Bp.-Zugló)



szeretünk, akkor szenvedünk, minél jobban szeretünk annál inkább. Minél inkább szeret valaki valakit, annál inkább szenved érte. Szeretet nincsen szenvedés nélkül. Viszont a szenvedésre egyetlen egy gyógyszer van. Nem vásárolható meg a gyógyszertárban, nem nyugtató, nem kábítószer. *Ha szenvedsz, akkor kezdj el szeretni! És akkor enyhülni fog a szenvedésed!*

A keresztség miszériuma ez. A szenvedés és a szeretet kettős pólusában tündöklük a keresztre, rajta ér össze az Isten szeretete és az ember gyűlölete. Az Isten embert megszólító szeretete és az ember keresztségválasza. Isten ennek ellenére való szeretete, Jézusnak szenvedése és a szeretet egyszerre.

Az Isten emberi testbe öltöztetett szeretetét keresztre lehet feszíteni, de Isten szeretetét nem lehet megölni, ezért van húsvét!

Álljon itt egy szép vers befejezésül:

De sok bánat szűnne meg, de sok átok, ha ezt a szót hallanám, hogy **megbocsátok**. Megállna a síró szemek könnypatakja, ha mindenki tiszta szívből megbocsátana. Ez a világ nagyon beteg, sírva kiált, pedig tudós, nagy emberek gyógyítgatják. De hiába! Nem szűnnek a sóhajtások, mert ezt a szót nem hallom: **megbocsátok**. Úgy vágyom e szó után, de mindhiába, el-lenség lett apa-fia, anya-lánya. Miért megannyi házassági válások? Mert ott sem hallom ezt a szót, hogy **megbocsátok**. Én Istenem, merre menjek, mit tegyek? Ezen kedves szóra hol lelhetek? Bolygó lábbal bércre hágok, völgybe szállok, de ezt a szót nem hallom, hogy: **megbocsátok**. Így keresve feljutok a GOLGOTÁRA, rápillantok a középső keresztfára, Aki ott függ ezt üzeni tihozzátok: “**Jertek ide és én mindent megbocsátok.**” (Ismeretlen szerzőtől.)

Tamásy Éva ev. lelkész

A "NEGYVEN NAP" A SZENTÍRÁSBAN

A negyvennapos böjti idő vége felé a teljesség igénye nélkül, a bibliai könyvek sorrendjében vegyük számba, hol és milyen események kapcsán említetik a negyven nap, mint fontos időszak. Íme, tizenkét alkalom!

Bizonyára fejből is fel tudnánk sorolni ezeket az eseteket, de most a böjt fényében keressük mai üzenetüket, hiszen negyven nap számunkra is sorsfordító időszak lehet, ha Isten akarata szerint töltjük el.

Az Ószövetségben az első az özönvíz története, ekkor negyven nap és éjjel zuhogott az eső (1Mózes 7:4). S Nőé negyven nap múlva kinyitotta a bárka ablakát, és kiengedett egy hollót (1Mózes 8:6).

Negyven napig tartott, míg az egyiptomi orvosok bebalzsamozták Jákób holttestét (1Mózes 50:3).

Mózes két ízben is felment az Isten hegyére a két kőtábláért, ott maradt negyven nap és negyven éjjel, s ezalatt semmit sem evett és ivott (2Mózes 24,18; 34,28; 5Mózes 9:11; 9:18). Ebben előképe volt Jézus böjtölésének, Aki szintén emberektől távol, Isten jelenlétében töltött el ennyi időt nyilvános működésének kezdetén.

A tizenkét törzs egy-egy tagja negyven nap múlva tért vissza az ígért földjének kikémléséből (4Móz 13:25).

A filiszteus Góliát negyven napon át minden reggel és este gyalázta Izraelt és Istenét (1Sámuel 17:16).

Illés két ízben forró kövön sült lán-gost evett és egy korsó vizet ivott, és ennek az ételnek az erejével ment negyven nap és negyven éjjel az Isten hegyéig, a Hórebeg (1Királyok 19:8).

Isten parancsára Ezékiel a jobb oldalon feküdt negyven napig, így szenvedte el Júda büntetését, egy évért egy napot (Ezékiel 4:6).

Isten ismételt parancsára Jónás elindult a nagy városba, egy napi járásra, és ott kezdte hirdetni: Még negyven nap, és elpusztul Ninive! A lakosok azonban hittek Istennek, böjtöt hirdettek, és zsákruhát öltött a város apraja-

nagyja. Mivel megtértek, Isten nem pusztította el őket (Jónás 3:4-5).

Az Újszövetségben Jézus életének két eseménye kapcsolódik ehhez az időtartamhoz. Miután negyven nap és éjjel böjtölt a pusztában, végül megéhezt (Máté 4:2).

Feltámadása után az Úr Jézus negyven napon át jelent meg tanítványainak, majd felvitetett a mennybe (Ap. Csel. 1:3).

Mindezek a mi épülésünkre íratnak meg. Az igék ismeretében, minden más értelmezés helyett most csak erre a kérdésre válaszoljon mindenki önmagának: Ha ez lenne a földön az utolsó böjtöm, mi lenne a legfontosabb, amit tennem kellene a böjtnek még előttem lévő napjain?

garai - e.é. (szerkesztett szöveg)

HOL VAGYOK '45-ÖS FASORI ÖREGDIÁKOK?

A Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium 1945-ben végzett öregdiákjai az idei XX. Fasor Nap keretében tartjuk 65 éves érettségi találkozókat. Mindenkit várunk, aki 1937 és 1945. évek között dr. Vermes Miklós majd dr. Levius Ernő osztályfőnök tanár úr diákja volt és egészségi állapota a részvételét lehetővé teszi.

Bizunk benne, hogy a Mindenható segítségével még sikerül életünk vége felé talán utoljára látnunk egymást! Kérlek, értesítsétek mindazokat akiktől tudtok.

A találkozó helye és időpontja: 2010. október 9-én, szombat de. 9:00 órakor Istentisztelet a fasori ev. templomban, 10:00 órakor közgyűlés a gimnázium dísztermében, majd kb. 12:30-kor ebéd egy közeli étteremben.

Üdvözlétem küldöm és szíves válaszokat várom nemleges esetben is alábbi címemre:

Vető Béla, Ady Endre út 75/a fdsz. 1, 8200 Veszprém, Hungary. Tel.: 06-88-403-530. E-mail: vetobela@gmx.hu ♦

HA VALAKI KRISZTUSBAN VAN,
ÚJ TEREMTÉS AZ:
A RÉGI ELMŰLT, ÉS ÍME ÚJ JÖTT LÉTRE!

2KORINTHUS 5:2

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2010. január 25-e és március 13-a között vett adományokat.

•AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$94: Vörös Katalin (CA). **\$50:** Molnár Ilona (Mo.) **\$20:** Dr. Ertl János (CO), Tamásy Éva *ajándék előfizetésre is* (OH). **\$25:** Dr. Molnár Agost (NJ). **\$12:** Szabó Judit (NJ). **\$10:** Könyves Artúr (OH), Madaras Emma (MA), Rönköcs Lujza (OH), Sándor László (CA), Sipos Györgyi (WI). **\$8:** Kovács Géza (TX). **\$4:** Solymosy Ödön (TX). **\$2:** Gömörly Gyula (FL).

•AZ A.M.E.K. SZOLGÁLATÁRA

\$100: Rigney Ildikó & Carlos (TX), Szántó Katalin (TX). **\$70:** Sándor László *emlékeztető fasori diákéveire* (CA). **\$30:** Dr. Szabó Imre (FL). **\$25:** Dr. Molnár Agost (NJ). **\$20:** Csépes Elza (OH), Madaras Emma (MA), Szabó Judit (NJ). **\$10:** Könyves Artúr (OH).

•A.M.E.K. TAGSÁGRA

2010: Dr. André László (CA), Beodray Ferenc (OH), dr. Hódos Frigyes (IL), Madaras Emma (MA), Sándor László (CA), Szeless Berta (OH). **2011:** Dr. Szabó Imre (FL). **2012:** Palotai László (BC), Pandák László (BC). **2013:** Schmidt Béla (NJ).

•ELŐFIZETÉSEKRŐL

Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat **Erős Vár** névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni. (Előfizetés, AMEK-tagdíj beküldhető a következő címre is: Hungarian Conference - ELCA, 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505.)

Minden előfizetést és felülfizetést a beküldő értesítése szerint könyveltünk el. Többre azonban, mint három évre szóló előfizetést nem fogadunk el; az előálló "maradékot" adomány-nak tekintjük. Az adományt felsoroljuk, az előfizetés állását a címszalagon jelezzük. ✕

1 = 2+

Annak az előfizetőnek, aki egyik, eddig lapunkat még nem ismerő hittestvérét, családtagját, rokonát, ill. ismerősét egyéves előfizetéssel ajándékozza meg, egy évvel meghosszabbítjuk előfizetését és az ajándék előfizetést 2011 decemberéig érvényesítjük. Az ajándék előfizetés US címre \$6, kanadai címre US\$8, tengerentútra US\$15. Beküldendő az ajándékozott neve, címe, és az "Erős Vár" névre kiállított csekk vagy pénzesutalvány P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038 címre. Előre is köszönjük a szíves támogatást. Sz.

ERŐS VÁR (USPS 178-560) is published bi-monthly (February, April, June, August, October, December) by the Hungarian Conference in the Evangelical Lutheran Church in America, 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505. Tel.: 216-221-3178. Fax: 216-227-9482. E-mail: AMEVko@sbcglobal.net. Periodicals postage paid at Cleveland, OH. Editor: The Rev. Béla Bernhardt. Annual subscription: \$6 in the USA, US\$8 from Canada, US\$15 from overseas by air mail. — Az ERŐS VÁR az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia lapja. Szerkesztő és kiadó: Bernhardt Béla. Aláírt cikkekért írjuk felel. Előfizetés az Egyesült Államokban évi 6 US dollár, Kanadából 8 US dollár, tengerentúlról légitápostól évi 15 US dollár. — Kérjük olvasóinkat, hogy címváltozásokat haladéktalanul bejelenteni sziveskedjenek. — Nyomda/Printers: Adkins & Co. Inc., 14541 Madison Ave., Lakewood, OH 44107. — Minden levelezés, előfizetés, adomány a feladó pontos címe feltüntetésével a lap alatti címre küldendő:

Postmaster, send address changes to: Erős Vár, P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038.

PROLONGÁLT KEGYELMI IDŐSZAK

A MAGYARORSZÁGI EVANGÉLIKUS EGYHÁZ TÖRTÉNETE 1956. NOVEMBER 1-E ÉS 1958. JÚNIUS 17-E KÖZÖTT
XXIV. RÉSZ: VÉGJÁTÉK

Az 1956-os szabadságharc ötvenedik évfordulója alkalmából cikksorozatban emlékezünk meg azokról az eseményekről, melyek a Magyarországi Evangélikus Egyházat érintették azokban az időkben. Sz.

A Magyarországi Evangélikus Egyház és az Állami Egyházügyi Hivatal közötti sikertelen tárgyalásokat követően megkezdődött a visszarendezés az egyházban. Túróczy Zoltán püspök 1957. december 4-én, az egyetemes felügyelői tisztségbe visszatért Mihályfi Ernőtől megkapta a püspökségéből történő eltávolításáról szóló üzenetet. Túróczy ekkor, többek között a következőket mondta:

“A Népköztársaság Elnöki Tanácsának határozatát nem tekintem személyisérelemnek... Annál fokozottabban hangsúlyozom azonban, hogy ezt az intézkedést súlyos egyházi sérelemnek tekintem. Erőszakos beavatkozás ez az egyház önkormányzatába. Épp ezért bármennyire tisztelettel meghajlok is a törvény előtt, kénytelen vagyok kijelenteni, hogy én magamat továbbra is az Északi Egyházkerületnek az állam előzetes jóváhagyásával az egyház törvényei szerint szabadon megválasztott s az állam asszisztenciájával beiktatott püspökének tekintem... Tudom, hogy ez gyakorlatilag az állam részére nem sokat jelent, én azonban tartozom egyházunk törvényeinek és önmagának ezzel az állásfoglalással.” Túróczy ezt követően elhagyta Budapestet, és ettől az időtől kezdve Győrben tartózkodott.

Az egyházban az 1957. november 26-án kinevezett miniszteri biztos, Grnák Károly az év végéig az egyetemes egyháznál, illetve a két kerületben, majd ezt követően, 1958 januárjától már “csak” a Déli Egyházkerületben tevékenykedett.

Ordass Lajos a történeteket követően magára maradt az egyházkormányzásban. 1958 január elején még egyszer találkozott Horváth Jánossal az ÁEH-ban. Amikor itt azt kellett hallania, hogy már az ő püspökségének a legitimitációja is egyre kétségessé válik, akkor megmondta Horváth Jánosnak, hogy többet nem jelenik meg az ÁEH-ban. Passzív rezisztenciába vonult. To-

vábbra is bejárt a püspöki hivatalba, és végezte azt a munkát, amit még megengedtek neki. Vető Lajost, Mihályfi Ernőt, Darvas Józsefet nem tekintette legitim személyeknek, ezért velük semmiféle kapcsolatot nem tartott fenn. A külföldi leveleket bontatlanul visszaküldte. Tanácskozásokra – amennyiben a fenti három embernek bármi köze volt ezekhez – egyáltalán nem járt el. A helyzetet mind az új vezetők, mind az ÁEH számára egyre kínosabbá vált. Ezért elhatározták, hogy elkezdik tájékoztatni az egyházi közvéleményt. Tájékoztatás alatt természetesen a helyzetről kialakított saját verziójukat értették.

Az esperesi karral kezdték. 1958. január 23-ra hívták őket össze. A 16 esperes közül egy betegség miatt nem jelent meg. Válint János, a Pesti Egyházmegye esperese viszont törvénytelennek tekintette az összejövetelt, és ezért nem ment el arra. A jelenlevő 14 esperes közül 13 elfogadta Vető Lajos püspöknek azt a magyarázatát, hogy minden baj okozója Ordass Lajos, mert: “Mindenki akarja az állammal való tisztességes megegyezést, csak Ordass nem. Ordasson a felelősség, hogy mi lesz a Déli Egyházkerületben.”

Az egyetlen kivételt Danhauser László, a Budai Egyházmegye esperese jelentette, aki kétszer is felszólalt az értekezleten. Danhausernek ezek a felszólalásai lényegében mindannak megismétlését jelentették, amit ő már 1957. december 23-án, Gálik Károly fővárosi ÁEH-előadónak elmondott. Az előállt helyzetet “10-20 izgága ember törtétele miatt” bekövetkezett állapotnak nevezte. Túróczyról és Ordassról pedig kijelentette, hogy ők “egyedülálló püspökök”, akikhez hasonlót nem tud megnevezni. Az esperesi konferencián többek között számon kérte a tájékoztatás teljes hiányát, és kiállt a két törvényes püspök mellett.

“Ordass Lajos és Túróczy Zoltán püspökök világszerte ismert emberek. Őket nem csak ismerték, de szerették is. Szerette őket a hazai papság, hiszen amerre jártak zsúfolt templomok várták őket, és óriási offertóriumokat kaptak. Túróczyt háromszor választottuk

meg püspöknek szinte egyhangú lelkesedéssel. Ordass püspökünk viszont a nyugat közismert embere. Nem véletlen az, hogy az Evangélikus Világszövetség alelnöke ismételt. Itthon is mindenki szereti és becsüli... Ezt nem tudnám elmondani a jelen vezetőkről, tanúm (sic!) erre éppen az 1956. évi nyári lelkeszi konferenciák. Ezek a konferenciák őszintén, talán sokszor durván felsorolták a kifogásokat, fájó sebeket.”

Második felszólalásában arra figyelmeztette az új vezetőket, hogy “az evangélikusság egyházszakadás előtt áll.” Hozzátette: “Az a csalódás, meghasonlás, ami a szívek mélyén végbe megy az is már szakadás. Én nem munkálom ezt, csak óva figyelmeztetem azokat, akik ezért felelősek a történelem színe előtt. Amit mondtam tisztelettel és szeretettel mondtam.” Danhauser felszólalását az egyházi reakció hangjának minősítette mind Horváth János, mind pedig Vető Lajos.

Volt még egy érdekes megszólalás az esperesi konferencián, és pedig Káldy Zoltán tolna-baranyai esperesé. Megvédte Vetőt és Grünvalszkyt, elmarasztalta az EVSZ-et a MEE belügyeibe történő beavatkozásáért. Nehezményezte azt is, hogy az ÁEH 1956-ban miért csak Ordassal és Túróczyval tárgyalt, miért nem a lelkesekkel. Mondanivalóját a következő szavakkal zárta:

“Én szeretem Ordasst, szeretem Vetőt, ők is Istennek szolgálói. Reménységgel, dekadencia nélkül, jó kedvvel és nem szomorúsággal kell a jövőbe nézni. Szeretném, ha Ordass megmaradna a helyén, de ha nem tudja vállalni az utat, tovább kell mennünk.”

Vető Lajos és Horváth János összességében véve sikeres alkalomnak látták az esperesi értekezletet. Válint János távolmaradt esperest fegyelmi eljárás alá vont embernek nevezték. Danhauser “okvetetlenkedését” pedig figyelmen kívül hagyható mozzanatnak tekintették. Elhatározták, hogy most már a lelkeszi kart is tájékoztatják az események állásáról és a jövőbeni elképzelésekről. Ezt a feladatot Horváth János ÁEH-elnök vállalta magára. 1958. január 24-re hívták össze a Budapesten elérhető lelkeseket... [Folytatása következik]

Dr. Böröcz Enikő ev. lelkész, egyháztörténész

ÚJ EMBLÉMA

A Magyarországi Evangélikus Egyház nyílt pályázatot írt ki az egyház emblémájának (logójának) és üzleti arculatának megtervezésére. A pályázati kiírásra összesen negyvenegy pályázó hetvenegy pályaműve érkezett, amelyek közül az első válogatás után négyen maradtak versenyben. Az utolsó fordulósban az egyház püspöki tanácsa és elnöksége Petrikovics Edit pályaművét választotta ki.

A MEE új logójáról a grafikus a következőképpen írt pályaművéről: "Az általam tervezett logóban a hal-



ósi, keresztyén jelképét igyekeztem lendületes, dinamikus, egyben befogadó, védelmező keretbe helyezni és mintegy mozgásba hozni. Úgy gondolom, hogy napjainkban a nyitottság, a megújulásra való hajlandóság, valamint az elfogadás és a jó értelemben vett alkalmazkodóképesség, mely tulajdonságok az evangélikus szellemiség sajtjai is, elengedhetetlen feltételei a boldogulásnak, melyekben keresztyén emberként minimum illendő jó példával előljárnunk, a nyilvánosság előtti megjelenésük – akár az egyház logójával – hangsúlyoznunk."

HÚSZ ÉV

A lelkiismereti és vallásszabadságról, valamint az egyházakról hozott 1990. évi IV. törvény elsősorban az emberek szabadságáról szólt – mondta Plathy Iván ny. államtitkár a törvény megalkotásának huszadik évfordulója alkalmából Szegeden rendezett konferencián. Kifejtette, hogy húsz év alatt számos törvény ehhez a jogszabályhoz igazodott, erre épült, Ma százhusz olyan törvény van érvényben, amelyben az egyházakat érintő rendelkezések is megfogalmazódnak. Ez "alkotmányerejű törvény", alapjában nem módosítható, hisz akkor az azóta ráépült törvényeket is módosítani kellene – tette hozzá.

A törvényt 1990. január 24-én fogadta el az Országgyűlés. A jogszabály megteremtette a lelkiismereti és vallás-

szabadság érvényesülésének, valamint az egyházak és felekezetek, az egyházi intézmények működési szabadságának jogi feltételeit és garanzit. A máig hatályban lévő törvény részletesen leírja a lelkiismereti és a vallásszabadság fogalmát, és kimondja, hogy az "mindenkit megillető alapvető emberi szabadságjog".

70,000,000+

Az Ev. Világszövetség taglétszáma 140 tagegyházon keresztül 70,053,316-ra növekedett a legújabb statisztikai adatok szerint. Afrikában 18.52 millióra, Ázsiában 8.74 millióra, Európában 37.16 millióra gyarapodott az evangélikusok lélekszáma. Délamerikában .84 millióval stabil maradt a lélekszám, azonban Északamerikában közel száz-ezerrel 4.78 millióra csökkent az evangélikusok száma.

Ezekben a számokban nincsenek benne az EVSZ-en kívülálló ev. egyházak adatai. Röviden áttekintve, majd mindegyik egyház több kevesebb létszámnövekedést mutathatott ki.

KI A HAZAFI?

Szlovákia lakosságát megosztotta a szlovák parlament által március elején elfogadott úgynevezett hazafias törvény. A törvény értelmében minden osztályteremben ki kell állítani a szlovák nemzeti lobogót, a címet, a himnusz szövegét, és a szlovák alkotmány preambuláját. Ezen kívül a tanítási hét kezdetén minden iskolában le kell játszani a szlovák nemzeti himnusz. Magyarországról nézve sem csoda, hogy a lakosságot megosztja ez a kérdés. Ugyanakkor elgondolkodtató, hogy nemcsak a magyar nemzetiségű szlovák állampolgárok tiltakoznak a törvény ellen – írja Nagy Zoltán békcsecsabai evangélikus lelkész, s így folytatja:

Az elutasítás több ponton is tetten érhető. Ezek mindegyike azt bizonyítja, hogy a szlovák hazafiak is nagy arányban utasítják el a törvény kényszerítő módszerét. Hadd említsek csak néhányat ezek közül, a teljesség igénye nélkül.

Március 10-én körülbelül ezer ember tüntetett a szlovák parlament előtt a törvény ellen mondván, a hazafiasság sosem születhet meg törvényi kényszer miatt. Még a himnusz is elénekelték, hogy bizonyítsák: ismerik an-

nak dallamát és szövegét, pedig ők még nem ezzel kezdték a hetet az iskolában.

Korábban már több szülő jelezte, hogy ha ez a törvény életbe lép, náluk hétfőn reggelként mindig történik majd valami. Orvosi vizsgálatra, elalvásra, autó elromlására hivatkozva éppen egy himnusznyi időt késik majd a gyerekek az iskolából.

A népszerű Facebook közösségi portálon külön klub alakult, melyhez azok csatlakoznak, akik elutasítják a törvényt. Ez a csoport a napokban már 3000 tagot számlált.

A www.sme.sk internetes hírportálon a 2748 szavazó 9%-a gondolja úgy, hogy erre a törvényre szükség van, 91% szükségtelennek ítéli! Egy másik internetes szavazáson a szavazók 90%-a gondolja, hogy Gašparovič Ivan elnöknek nem kellene aláírnia a törvényt.

Többen pedig azt sejtik, hogy valahol Zsolna környékén már megvan a cég, amely körülbelül 50 eurós áron készíti a zászló- himnusz- alkotmány- címer egységcsomagokat, melyeket az ország 47000 tantermében kell majd elhelyezni (Szlovákiában is van Nokias doboz).

Mit mutatnak ezek a hírek, amelyekkel a magyar sajtóban csak torzítva találkozunk? Mutatják azt, hogy a hazafiságot nem törvény fogja szülni, de még csak erősíteni sem! Másrészt mutatja azt a Magyarországról sokszor láthatatlan valóságot, hogy a szlovák belpolitikát nemcsak Magyarországról lehet helyesen látni, és arra válaszolni. Sőt! Nagyon is tudják az emberek, a szlovákok ugyanúgy, mint a magyarok, hogy ez a törvény célját tekintve értelmetlen, és csak politikai üzenete van. Egy valami azonban sokak számára egyértelmű lett. A szlovák parlamentbe ezt a törvényt betervező Szlovák Nemzeti Párt és tagjai ezzel nem a hazafiságukat, hanem szélsőséges nacionalizmusukat tették újra nyilvánvalóvá.

Mert a számottevő többség amellel érvel, hogy igazán az a hazafi, aki hazafiasságával másokat – egyéneket, nemzetiségeket, nemzeteket – nem sért!

Ev. Portál

• A februári szám postázását intézte Korner Veronika, Rátonyi-Nagy Tamás, Tamásy Éva, Tamásy Zoltán, és dr. Tomaschek László. Hálás köszönet munkájukért. Sz. ✕

VÁLASZTÁSI FELHÍVÁS

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia, a Magyarországi Református Egyház, és a Magyarországi Evangélikus Egyház a 2010. évi parlamenti választásokon való részvételre hív fel minden jóakarátú embert:

Ha komolyan vesszük állampolgári felelősségünket, négyévente nemcsak lehetőségünk, hanem kötelességünk is, hogy döntésünkkel tudatosan befolyásoljuk hazánk életét, mindennapi boldogulásunk lehetőségét. A jelenlegi aggasztó társadalmi és gazdasági helyzetben különösen is fontosnak tartjuk, hogy körültekintően a jelöltek célkitűzéseit megismerve döntsünk. Javasoljuk, hogy a különböző pártok és jelöltjeik programjában azokat az elemeket keressük, amelyek a társadalom alapvető összetartó erőinek – a családnak, a helyi közösségeknek, és egész nemzetünknek – életét és fejlődését segítik.

Meggyőződésünk, hogy jelen esetségünkön csak felelős, értékek alapján gondolkodó és cselekvő aldozatvállalással tudunk segíteni. Ezért kérünk mindenkit: a hangzatos kampányigéretetek s indulatos kommunikációs megoldások mögé nézve olyan jelöltet, jelölteket támogasson, akik személyiségükben és elkötelezettségükben is an-

nak reménységét hordozzák, hogy Magyarországon erősödhet a jogállamiság, csökkenhet a korrupció, növekedhet az egymás iránti bizalom.

Reméljük, hogy mind a választás menete, mind a választás végeredménye mindannyiunk épülését és erősödését szolgálja.

Magyar Katolikus Püspöki Konferencia
Magyarországi Református Egyház
Magyarországi Evangélikus Egyház

ÁLLÁSFOGLALÁS/TILTAKOZÁS

A Magyarországi Evangélikus Egyház Zsinata és Országos Elnöksége február 26-i keltezéssel állásfoglalást adott ki a 2008-as oktatási kiegészítő normatíva korrekciós összegével kapcsolatban.

A Magyarországi Evangélikus Egyház – egyetértésben más történelmi egyházak véleményével – elfogadhatatlannak tartja a 2008. évi kiegészítő támogatás pótlólagosan meghatározott összegét, valamint kifogást emel az összeg kiszámításának módszere ellen.

A kiegészítő támogatás korrekciós összegének ily módon történő megállapításával az egyház közoktatási intézményeiben tanuló diákokat és azok családjait a kormány eljárása hátrányosan megkülönbözteti.

A 2008-as kiegészítő támogatásra vonatkozó számításoknál a kormány nem vette figyelembe sem az egyházak, sem az Állami Számvevőszék számításait.

A Magyarországi Evangélikus Egyház bízik abban, hogy az egyházak és a magyar állam viszonyát a jövőben a jogállamiság keretei határozzák meg.

Ittész János elnök-püspök
Próhla Gergely országos felügyelő
Korányi András
a zsinat lelkesítő elnöke
Muntag András
a zsinat nem lelkesítő elnöke

HAZAI EV. EGYHÁZI HÍREK

- Meghalt Gáncs Aladár ny. ev. lelkész, egyházenész - dr. Frenkl Róbert, volt országos felügyelő - Zaveczi József ny. ev. lelkész.
- Az Ev. Tényfeltáró Bizottság kutatómunkájáról sorozatbani első füzetét májusra jelenteti meg.
- Az ev. lelkésznek szülési szabadságát hat hónapról tizenkét hónapra hosszabbították meg vonatkozó egyházi törvény módosításával.
- A budapesti székhelyű Magyar Evangélikus Konferencia március elején "anyanyelv - egyház - nemzet" címen tartotta kétnapos tanulmányi gyűlését a révfülöpi Ordass Lajos Oktatási Központban.

evélet

GYÜLEKEZETI HÍREK

CLEVELAND - NYUGAT

Lelkesítő: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkesítő hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul, Gyermekistentisztelettel is. Úrvacsoraosztás a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Szeretettel és röviden beszámolok, hogy január 31-én tartott gyülekezeti közgyűlésünk elfogadta a 2009-es esztendő zárszámadását és ezévi költségvetésünket; valamint egyhangúlag 3 évre megválasztott lelkesítőnek. Köszönöm szépen megtisztelő bizalmukat! Örömmel hirdetem, hogy gyülekezetünk ismét tagja az Amerikai Magyar Evangélikus Konferenciának. Szükségünk van egymásra, és közösen többet tudunk tenni magyar evangélikusságunkért. Példát szeretnénk mutatni azzal, hogy amíg élünk mindig van lehetőségünk az összefogásra, megbocsátásra, és azt is tudjuk, hogy a Jóisten is így látja jónak! Isten szeretete legyen mindannyiunkkal és áldása az AMEK és a gyülekezetünk életén!

Nagyheti alkalmainkat hirdetem: **Március 28-án virágvasárnap** a magyar Istentisztelet 10:45-kor kezdődik. Reménységünk szerint ígét hírdet közöttünk Keveházi Sámuel teológiai hallga-

tó, aki jelenleg a columbusi Evangélikus Teológián, mint ösztöndíjas tanul ebben a tanévben. Szeretettel várjuk közénk! Utána gyülekezeti ebédet és süteményvásárt tartunk, kérjük testvéreink szíves megjelenését. Menü: Húsleves csigatésztával, töltött sertéskaraj gombamártással, saláta, körítés, kávé torta, 15 dolláros adományt kérünk. Gyülekezetünk asszonyai, az Oltáregylet hűséges tagjai süteményvásárt rendeznek ezen az ebéden, természetesen házi süteményt készítenek. Kérnénk pártolják így is egyházunkat! **Április 2-án nagypénteken**, evangélikus egyházunk legnagyobb ünnepén de. 10:45-kor tartunk Istentiszteletet úrvacsoraosztással, este 7:30-kor passióolvasást, úrvacsoraosztással. **Április 4-én húsvét ünnepén** reggel 9-kor angolnyelvű Istentisztelet úrvacsoraosztással, 10:45-kor magyarul; a kettő között húsvéti reggelire hívjuk kedves mindnyájukat!

Április 18-án ismételten baráti együttlétre, találkozásra hívjuk testvéreinket ebéddel. 12:30-kor. ■ Május 1-én szombaton este 5 órakor irodalmi estet rendezünk Szechenyi István halálának 150. évfordulója tiszteletére. Kis Magyar Kórusunk, Hargitai István szolgálatával. Utána vacsora lesz. ■ Május 16-án ünnepeljük gyülekezetünk 74. születésnapját; ezen a szép évfordulón megkülönböztetett szeretettel és remény-

séggel várjuk Önöket, ahol együtt adhatunk hálát gyülekezetünkért az Úristennek, hogy még élhetünk és Neki szolgálhatunk. Az Istentisztelet 10:45-kor kezdődik, utána ünnepi ebéd lesz! ■ Június 5-én Trianonra emlékezünk, erre a tragikus napra. 90 évvel ezelőtt csonkították meg szeretett hazánkat! Irodalmi estet rendezünk, vetítéssel és vacsorával.

Állandó alkalmaink: 3 csoportban tartunk magyar iskolát / Kis Magyar Kórus csütörtökön este 8-kor tartja próbáit / konfirmációi oktatás csütörtök 6 óra / középkorostálynak kis szünet után ismét bibliaóra a hónap 3. vasárnapján a magyar Istentisztelet után / presbiteri gyűlés, a hó második vasárnapján.

Beteg testvéreinket hordozzuk imáinkban: Juhász Terit, aki jelenleg a Szent Agoston Szeretothonban van, állapota súlyos, de hisszük, hogy a Jóisten megőrzi mindannyiunknak!

Minden kedves Erős vár olvasónknak szívből kívánom, hogy nagypénteken igazán és őszintén tartsunk bűnbánatot, hogy ami a Golgotán történt az miattunk, helyettünk, érettünk történt. És ha ezt átérezzük, akkor húsvétkor megtapasztaljuk azt a csodálatos örömhírt, hogy Jézus miattunk, értünk támadt fel, hogy mindannyiunknak életünk és üdvösségünk legyen. Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva ev. lelkész.

GYÜLEKEZETI HÍREK

Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia
Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107
Tel.: (216) 221-3178
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net

CLEVELAND – ELSŐ

Beszolgáló lelkészek: Juhász S. Ferenc
és Tamásy Zoltán.

Templom és lelkészi hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074.
Vasárnapi Istentiszteletük de. 10:15 órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonja 561-7316. A lelkész telefonszáma: 941-2212.

TORONTO

Lelkész: Tamásy Éva

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán

Templom: 116 Bond Street. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hó 2. és 4. vasárnapján du. 4-kor.

Szeretettel hirdetjük alkalmainkat: Március 28-án virágvasárnap tartunk Istentiszteletet du. 4 órakor. Április 2-án nagypéntelen, Jézus Krisztus keresztthalánának napján, evangélikus egyházunk legnagyobb ünnepe du. 4 órakor passióolvasás és úrvacsoraosztás is lesz. Húsvétkor nincs Istentisztelet, viszont április 11-én a húsvét utáni 1. vasárnap ünnepeljük együtt Jézus feltámadását. Készüljünk lélekben ezekre a kegyelmi alkalmakra és jöjjünk el a templomba!
■ Gyülekezeti közgyűlésünk április 25-én az Istentisztelet után lesz szeretetvendégséggel egybekötvé. ■ Köszönetet mondunk dr. Jenei Lászlónak, aki alkalomadtán helyettesíti a lelkészt. Köszönjük áldozatkészségét, komoly hitben való felkészülését, kérjük Isten Szentlelkét, hogy áldja meg ezt a szép szolgálatot! ■ Beteg testvéreinket hordozzuk imáinkban, különösen Babos Sándort. Jézus gyógyító szeretetébe ajánljuk! ■ Kívánunk Testvéreinknek áldott nagypénteket, majd örömteli húsvétot Krisztus feltámadása által. Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva és Zoltán ev. lelkészek

CLEVELAND – NYUGAT

Hírek, közlemények a 7. oldalon.

NYÁRI MAGYAR ISKOLA

A Külföldi Magyar Cserkészszövetség idén is megrendezi hagyományos nyári iskolatáborát a fillmor(e)i regényes Sík Sándor Cserkészparkban. Az iskolatábor ideje július 4-19. A délelőtti iskolaórákat délutánra szakköri foglalkozások, kirándulások, fürdés, s egyéb vidámságok váltják fel. Érdeklődőknek szívesen nyújtanak felvilágosítást a 440-786-9093 telefonszámon, vagy a következő honlapon: www.iskolatabor.org

LEGKÖZELEBBILAPZÁRTA: 2010. MÁJUS 8.

Mindennapi kenyér

Utmutató a Biblia olvasásához

2010 MÁJUS

1. Jelenések 22:1-5 – Efezus 6:18-24

HÚSVÉT 5. VASÁRNAPJA

Heti ige: Zsoltár 98:1

2. Jelenések 21:1-6 – János 13:31-35

3. Jakab 1:17-27 – Zsidók 1:1-4

4. Lukács 19:36-40 – Zsidók 1:5-14

5. Róma 15:14-21 – Zsidók 2:1-10

6. 148. Zsoltár – Zsidók 2:11-18

7. Lukács 22:39-46 – Zsidók 3:1-6

8. János 6:60-69 – Zsidók 3:7-19

HÚSVÉT 6. VASÁRNAPJA

(Anyák napja)

Heti ige: Zsoltár 66:20

9. Jelenések 21:10-23 – János 14:23-29

10. 1 Királyok 3:5-15 – Zsidók 4:1-13

11. 2Mózes 17:8-13 – Zsidók 4:14-5:10

12. Lukács 11:1-4 – Zsidók 5:11-6:8

13. MENNYBEMENETEL ÜNNEPE

Efezus 1:15-23 – Lukács 24:44-53

14. János 18:33-38 – Zsidók 6:9-20

15. Efezus 6:18-24 – Zsidók 7:1-10

HÚSVÉT 7. VASÁRNAPJA

Heti ige: János 12:32

16. Jelenék. 22:12-20 – János 17:20-26

17. Ezekiel 11:14-20 – Zsidók 7:11-22

18. Lukács 21:12-19 – Zsidók 7:23-38

19. Lukács 12:8-12 – Zsidók 8:1-13

20. Ap.Csel. 1:12-26 – Zsidók 9:1-10

21. János 19:25-27 – Zsidók 9:11-15

22. Zakariás 4:1-14 – Zsidók 9:16-28

PÜNKÖSD ÜNNEPE

Heti ige: Zakariás 4:6

23. Ap.Csel 2:1-21 – János 14:23-31

24. PÜNKÖSDHÉTFŐ

1 Korinthus 12:4-11 – Máté 16:13-19

25. Ap.Csel. 4:23-31 – Zsidók 10:1-18

26. Ap.Csel. 8:9-25 – Zsidók 10:19-25

27. Ap.Csel. 11:1-18 – Zsidók 10:26-31

28. Ap.Csel. 11:19-26 – Zsidók 10:32-39

29. Ap.Csel. 18:1-11 – Zsidók 11:1-7

SENTHÁROMSÁG ÜNNEPE

Heti ige: Ézsaiás 6:3

30. Róma 5:1-5 – János 16:12-15

31. Jeremiás 10:6-12 – Zsidók 11:8-22

2010 JÚNIUS

1. Ézsaiás 43:8-13 – Zsidók 11:23-31

2. Ap.Csel. 17:22-24 – Zsidók 11:32-40

3. Efezus 4:1-7 – Zsidók 12:1-11

4. Lukács 23:44-49 – Zsidók 12:12-17

5. János 14:7-14 – Zsidók 12:18-24

PÜNKÖSD UTÁNI 2. VASÁRNAP

Heti ige: Lukács 10:16

6. Galata 1:11-24 – Lukács 7:11-17

7. 30. Zsoltár – Zsidók 12:25-29

8. 100. Zsoltár – Zsidók 13:1-14

9. 1 Tesszalonika 2:1-12 – Zsid. 13:15-25

10. János 21:15-19 – Ámós 1:1-2; 3:3-8

11. Lukács 22:24-30 – Ámós 3:1-2, 9-15

12. Filippi 1:12-18a – Ámós 4:1-13

PÜNKÖSD UTÁNI 3. VASÁRNAP

Heti ige: Máté 11:28

13. Galata 2:15-21 – Lukács 7:36-8:3

14. Példabeszédek 9:1-10 – Ámós 5:1-17

15. 2Mózes 2:11:25 – Ámós 5:18-24

16. 1Sámuel 1:1-11 – Ámós 6:1-14

17. Máté 15:29-39 – Ámós 7:1-9

18. Lukács 23:39-43 – Ámós 7:10-17

19. Jeremiás 31:7-14 – Ám. 8:1-3; 9:1-6

PÜNKÖSD UTÁNI 4. VASÁRNAP

Heti ige: Lukács 19:10

20. Galata 3:23-29 – Lukács 8:26-39

21. 3. Zsoltár – Ámós 8:4-14

22. 2Mózes 32:30-33:1 – Ámós 9:7-15

23. János 5:1-16 – Hóseás 1:1-9

24. Keresztelő János emléknapja

Ap.Csel. 13:13-26 – Lukács 1:57-67

25. Az Ágostai Hitvallás emléknapja

Efezus 2:4-10 – Június 15:1-11

26. Róma 8:1-6 – Hóseás 2:1-25

PÜNKÖSD UTÁNI 5. VASÁRNAP

Heti ige: Galata 6:2

27. Galata 3:23-29 – Lukács 8:26-39

28. Lukács 5:17-26 – Hóseás 3:1-5; 4:1-11

29. Péter és Pél apostol emléknapja

1 Korinthus 3.16-23 – Márk 8:27-35

30. Márk 11:20-26 – Hóseás 5:8-15 L & RCL

INDONÉZ-MAGYAR PÁRBESZÉD

Február 25-én Indonézia magyarországi nagykövetségén (Budapest, Városligeti fasor 26) tárgyalást kezdeményezett az indonéz nagykövet, aki felekezeti tekintetben evangélikus.

A tárgyaláson jelen volt a nagykövet öccsellenciája Sihombing Mangasi és munkatársai; a Külügyminisztérium képviselője; Gödöllő város polgármesteri hivatalának képviselője, és a Magyarországi Evangélikus Egyház részéről dr. Fabiny Tamás külügyi munkáért felelős püspök, Cselovszkyné dr. Tarr Klára külügyi osztályvezető, és dr. László Virgil külügyi referens.

A megbeszélésen körvonalazódott a május 25-én a Gödöllői Királyi Kastélyban tartandó, egynapos nemzetközi (indonéz-magyar) találkozó, a "First Indonesian-Hungarian Interfaith Dialogue on Common Responsibility of Religions for Promoting Peace and Understanding" (Első indonéz-magyar vallásközi dialógus a vallások közös felelősségéről a béke és megértés előmozdítására) programja.